

Хилько Владимир Дмитриевич

(бывший председатель правления Сберегательного Банка Республики Беларусь, экс-глава представительства российского АКБ "Авангард" в Беларуси; экс-советник президента АКБ "Приорбанк")

Неприятности у Владимира Хилько начались еще в 1995 году. Тогда Национальный банк, который возглавлял Станислав Богданович, посчитал финансовую политику Сберегательного банка неправильной и ввел санкции против банка, запретив выдавать кредиты. Богданович написал письмо президенту Лукашенко, в котором предложил снять с работы председателя правления Сберегательного банка за ошибки в руководстве.

Тогда Владимира Хилько защитил вице-премьер Василий Долголев. Однако через некоторое время в администрации президента родилась идея перевода всей банковской системы под жесткий государственный контроль президента при концентрации основных финансовых ресурсов страны в нескольких банках.

Реализовать эту идею взялась бывший председатель правления «Беларусбанка» Тамара Винникова. Осенью 1995 г. Винникова развернула кампанию дискредитации председателя правления Сберегательного банка Владимира Хилько, обвинив его в развале банка и выдаче заведомо невозвратных кредитов. Тогда на защиту Хилько встали председатель Нацбанка Станислав Богданович и премьер-министр страны Михаил Чигирь.

Тотальная проверка Сберегательного банка ничего не дала. Развернутые выступления Винниковой в официальной прессе с разоблачениями Хилько были неубедительны - положение в старом Сбербанке принципиально не отличалось от ситуации в большинстве коммерческих банков. Но Владимира Хилько уволили.

Бывший председатель правления Сберегательного банка долго не мог найти себе работу. Сначала вместе с остатками компьютерной фирмы, созданной в Сберегательном банке, он пытался заниматься продажей программных продуктов для банков, но этот сегмент рынка быстро заняли более мощные специализированные компании.

Затем он устроился в «Приорбанк» на должность советника президента банка. Однако президент «Приора» г-н Костюченко сам уже два года находился под надзором властей и слухи то о его аресте, то об отъезде из страны появлялись достаточно. Поэтому Владимира Хилько попросили к работе не приступать. Наконец, Хилько нашел более или менее постоянную работу и возглавил представительство в Беларуси российского коммерческого банка «Авангард». Разрешение на регистрацию представительства в Беларуси было дано Национальным банком 28 ноября 1997 г. Хозяйственной деятельности в стране представительство не вело, а являлось своеобразным связующим звеном между головным офисом в Москве и клиентами банка в Беларуси.

Однако все это время следователи прокуратуры постоянно вызывали Хилько на допросы, заставляли давать объяснения по каждому выданному кредиту. Хилько часто выезжал в Россию и на Запад, но все время возвращался в Минск.

В.Хилько был арестован 6 октября 1998 года. 24 октября 1998 г. он перенес инфаркт миокарда и был помещен в Республиканскую больницу комитета по исполнению наказаний МВД. 20 июля 1999 г. ему была сделана неполостная операция аортокоронарного шунтирования.

В.Хилько является инвалидом второй группы по общему заболеванию, страдает стенокардией, кардиосклерозом и сахарным диабетом.

20 августа 1999 г. в суде Фрунзенского района Минска над бывшим председателем правления Сберегательного банка страны Владимиром Хилько начался процесс. 52-летний В.Хилько обвинялся по статье 167 часть 2 -- превышение должностных полномочий.

По данным следствия, в конце 1994 -- начале 1995 гг. Хилько дал разрешение на выдачу двух валютных кредитов на сумму \$2,5 млн. банкам, которые впоследствии оказались финансово несостоятельными, -- российскому "Янтарю" и латвийскому "Латинтрейд".

Уже на первом заседании адвокат Светлана Моргулец заявила ходатайство об изменении своему подзащитному меры пресечения на подписку о невыезде в связи с "критическим состоянием его здоровья" и отсутствием общественной опасности. Она предоставила суду поручительства Минской епархии, Белорусского Хельсинкского комитета (БХК) и Международной академии информационных технологий, где В.Хилько до ареста занимал должность вице-президента. Однако прокурор Ольга Лабутько выступила за отклонение ходатайства, сославшись на «тяжесть совершенного подсудимым преступления». После получасового совещания суд согласился с доводами прокурора и отклонил ходатайство.

9 сентября суд Фрунзенского района Минска приговорил Владимира Хилько к трем годам и шести месяцам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительно-трудовой колонии усиленного режима и обязал его выплатить материальный ущерб в размере 849 миллиардов рублей (что составляло три миллиона долларов США по курсу Национального банка на 9 сентября).

Сам В.Хилько своей вины не признал. Выступая 9 сентября с последним словом, он заявил, что вопрос о его судьбе "был давным-давно решен" и он просто ждал, когда "этот спектакль закончится". В этой связи В.Хилько предложил дать ему семь лет лишения свободы (максимальный срок, предусмотренный ст. 167 ч.2): "так будет веселей". После оглашения приговора экс- председатель Сбербанка призвал собравшихся "не вешать носы" и выразил надежду, что в будущем обвинители и подсудимый поменяются ролями.

Затем решением Минского городского суда срок заключения В.Хилько был снижен до полутора лет. Однако тяжело больной экс-председатель сбербанка был выпущен за 70 дней до окончания срока, в конце января 2000 г.

Вопрос о том, зачем понадобилось арестовывать экс-главу Сберегательного банка, который уже несколько лет не занимал руководящих должностей в банковской системе страны, остается открытым. Возможно, для видимости активной деятельности прокуратура решила арестовывать не тех, кто не возвращал кредиты, а тех, кто эти кредиты выдавал.

ИСТОЧНИКИ:

1. Белорусская деловая газета, №508, 1998 г., Павел Шеремет.
2. Белорусская газета №221 от 07.02.2000